
特殊領域-社會技巧   單元：我沒有壞脾氣 

單元名稱 我沒有壞脾氣 總節數 一節(共 1 節，40 分鐘) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

特社1-I-3 學習面對可能遭遇的失

敗。  

特社1-I-5 在遭逢不如意事件時，接

受他人安慰並適當發洩情緒。  

特社2-I-7 了解與人相處的情境、簡

單規則，建立友善的關係。 

特社2-II-3 遵守團體規範，並依情

境回應他人的邀請或主動加入團體。  

特社3-II-8 與不同國籍或文化的人

進行簡單互動。  
領域核

心素養 

特社-E-A2 具備察覺自我壓力

與習得各種抒解壓力方式的能

力，解決情緒問題 

特社-E-C2 具備理解他人感受

並樂於與人互動的態度。 

學習內容 

特社A-Ⅰ-2 壓力的察覺與面對。  

特社B-Ⅰ-3 人際關係的建立。 

特社A-Ⅱ-3 自我接納與激勵。  

特社B-Ⅱ-2 表達與傾聽的時機。  

特社C-Ⅱ-1 學習成員之間的關懷與

表達。 

核心素養呼應說明 透過故事安排，探索解決情緒問題的方法。 

學習目標 

1.能體會他人無助的心境。 

2.能主動關懷他人，進而與之互動並在同儕有需要時給予適當的協助。 

3.能在面對危險時有正確的反應。 

4.能了解關懷別人能建立良好的人際關係。 

5.能遵守班級常規，說話前先舉手。 

6.能願意在同儕面前開手說話。(選擇性緘默症) 

教材來源 我沒有壞脾氣(東雨文化) 

教學設備/資源 繪本影片、電腦與大屏 

 



第 1 節  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【準備活動】 

1. 請學生自行打開聯絡簿並在位置上坐好 

2. 準時上課的同學予以增強 

 

一、引起動機－你看過哪一種動物生氣呢？ 

1. 教師播放新聞影片：貓熊生氣了！ 

2. 教師提問：別人生氣的時候，你是怎樣的心情？ 

 

二、發展活動 

1. 故事影片導覽與欣賞：在《我沒有壞脾氣!》這個繪本故事中，森林

中的每個人都把小老鼠稱為「壞脾氣的老鼠」，但是當他順利幫迷

路的獾寶寶找到回家的路後，他從中獲得了改變，扭轉了大家對他

的印象，因而決定從此不再當原本那隻脾氣暴躁的老鼠，要表現出

友善的一面，也希望大家不要再稱呼他為「壞脾氣的老鼠」了！ 

2. 問題與討論【學生舉手回答，答對給予加分，可協助引導同儕回答】 

1. 誰是脾氣暴躁的？ 

※他感到非常高興，獲得了成就感，也因此讓大家對他改觀。 

2. 老鼠要帶小獾去哪裡？ 

※老鼠要帶他去找媽媽。《關懷他人與付出》 

3. 是誰在森林裡帶路？ 

※貓頭鷹，因為晚上的森林很暗。《關懷他人與付出》 

4. 是誰幫忙用身體擋雨？ 

※大棕熊歡迎大家躲在他的肚子下面。《關懷他人與付出》 

5. 大家覺得老鼠是怎樣的個性？ 

※脾氣暴躁。《要改變別人對自己的觀感需要自己努力改變》 

6. 為什麼老鼠會臉紅？ 

※他從來沒有被稱為朋友過。《獲得友情是多麼開心的呀！》 

7. 小老鼠總是脾氣暴躁，但當他主動幫助別人後，他的心情如何？ 

※他感到非常高興，獲得了成就感，也因此讓大家對他改觀。 

三、總結 

1. 引導孩子思考的要點 ：想改變旁人對自己既定的負面看法，有時

需要先適時改變自己，讓別人看見另一個好的自己。 

2. 完成學習單、結算分數並蓋章 

3. 發回聯絡簿 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

13 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 分鐘 

評量方式： 

發表評量 

課堂問答 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

班級：______年______班 

姓名：_________________ 

1. 誰是脾氣暴躁的？ 

  □松鼠      □老鼠     □貓頭鷹 

2. 老鼠要帶小獾去哪裡？ 

  □回家   □找媽媽   □找食物   

3. 是誰在森林裡帶路？ 

  □松鼠   □貓頭鷹   □大棕熊 

4. 是誰幫忙用身體擋雨？ 

  □狼     □貓頭鷹  □大棕熊 

5. 為什麼老鼠會臉紅？ 

  □害羞  □他從來沒有被稱為朋友過 

6. 為什麼老鼠不再脾氣暴躁了？ 

□因為他怕被狼吃掉。 

□因為他怕獾媽媽生氣。 

□因為他有朋友了。   

  

 

 

 

 


